

●新华时评

# 抓住偷流量的“沉默窃贼”

近年来手机“偷流量”的事件频频被曝光。近日，广东顺德一位消费者投诉称，自己的手机在抽屉里充电，却在3小时内被告知用了23G流量，必须补缴1100多元上网费。中国电信技术人员与手机厂商工程师调查后确认，异常流量是由手机内某款应用软件重复下载大流量文件产生。

无利不起早，是谁闲着没事编个软件“偷流量”？目前，运营商一般不会和APP软件商达成流量分成协议。在这种背景下，谁是偷流量的“沉默窃贼”？偷流量谋利的猫腻又隐藏在哪里？一位资深技术人员解释：除了技术缺陷，有些手机生产商和软件供应商通过控制后台，用技术手段提高广告点击率，甚至伪装用户数，将一个ID伪装成多个ID，用消费者的钱骗取投资人的钱，“以钱套钱”。

近年来，随着智能手机市场快速发展，各种APP蜂拥上市，给人们带来各种便利、愉悦的同时，也频频出现各种消费陷阱。一般情况下，黑手都是装在手机上的恶意应用软件。除了部分用户自主安装的软件偷流量之外，一些用不着却卸载不了的手机预装软件、恶意软件等，常常在用户不知情的情况下偷偷运行，既有可能偷消费者的个人信息，又有可能偷消费者的流量、坑消费者的钱。

对于偷流量的“沉默窃贼”，消费



新华社发

者或是忍气吞声，将窃贼软件卸载了事，或是四处投诉到处碰壁最终不了了之。究其原因，多是因为涉案金额较小，或消费者耗不起时间。事实上，这种偷流量、偷信息的“沉默窃贼”，对消费者利益损害面大，实施者有可能获利不菲，亟待引起有关部门高度重视。

当前，针对移动智能终端各种安全

问题日益凸显，一方面，有关部门应进一步规范设定手机软件的技术标准和门槛，堵塞恶意软件进入手机的通道，推动清除霸王条款，解决手机预装软件无法自由卸载的问题；另一方面，应加大对软件应用商违法违规行为的处罚力度，发现一起重罚一起，让偷流量的“沉默窃贼”付出沉重代价。

新华社记者欧甸丘、王凯蕾

●热点聚焦

# 抢“琅琊”凸显对“唱戏文化”的渴求

伴随架空历史剧《琅琊榜》的热播，琅琊山在网上也成为热点话题。近日，安徽滁州琅琊山风景名胜区内“会峰阁”改名为“琅琊阁”，引发广泛热议。山东网友则说剧中的“琅琊山”和“琅琊阁”与山东东南沿海的古琅琊郡及琅琊台有关。

(11月12日澎湃新闻)

山不在高，有仙则灵；水不在深，有龙则灵。此言不虛，如果一座山、一池水，没有一些引人入胜的传说、典故或文人轶事，则这山这水，恐怕在当下的旅游市场中就不会有多少吸引力。

正因此，一部电视剧热播之后，一些地方抢剧中的地名，就是非常正常的事。诸葛亮、李白、赵子龙等人的故里之争，就是这么起来的；更为甚者，即便是虚构类的历史人物，一些地方也要争个不停，比如黄蓉的故里。

《琅琊榜》中的琅琊阁，到底在哪里？恐怕只有小说的作者能给出答案。但这不妨碍各地为争地名的不遗余力。安徽人拿出了欧阳修的诗句——“环滁皆山也，其西南诸峰，林壑尤美，琅琊也”；山东人拿出了《水经注》中的记载，更有人找到了南北朝时期有名的门阀贵族“琅琊王氏”（也就是王羲之一族）来证明琅琊山是山东之地；而《琅琊榜》的大梁国都就在金陵，江苏网友也不甘寂寞……

争的不是地名，争的是一种文化资源；这种文化资源，很容易在当下变成一种旅游资源。对于地方来讲，还有什么能比旅游资源更为清洁、更为绿色、更为受大众欢迎的资源呢？因此，从某个角度而言，各地争电视剧中的地名，并非坏事，体现了地方的发展渴望。

现在讲究“经济搭台、文化唱戏”，

如果没有文化，经济是搭不起台子来的。因此，抢电视剧中的地名，从根本上说，是各地旅游开发、旅游经济发展的巨大需求与不能满足这种发展需求的文化阙如之间的矛盾体现。这说明，繁荣我国文化，尤其包括影视剧文化，仍然具有非常大的发展潜力；一方面，优质的影视剧，在文化大发展的当下必然能够闪闪发光；另一方面，扎根于中华大地与数千年历史的影视剧的成功，往往能够带动相关旅游市场的繁荣。

整个社会对于“唱戏文化”的饥渴，需要更多的“麒麟才子”出现，也需要更多优秀文学与影视作品的出现。因此，各地方政府，不妨着力推出一些带有本地色彩、细心打磨、制作精良的文学和影视作品——如此既利于地方旅游市场的发展，也不必担心别人会抢地名了。

王传涛

●社会观察

# 医院取消输液须做好患者引导工作

11日，江苏省卫计委下发通知，对门诊输液作出最新规定。明年7月1日起，除儿童医院，全省二级以上医院全面停止门诊患者静脉输注抗菌药物；明年年底前，除了儿童医院，全省二级以上医院全面停止门诊患者静脉输液。也就是说，门诊不允许开输液药品、输液，患者只能去急诊或者住院。

(11月12日《现代快报》)

中国是当之无愧的“吊瓶大国”，有关统计显示，全国13亿人口，平均一人每年输液8瓶左右，是国际平均水平的数倍。尽管医疗领域的专家学者，还有卫生主管部门，都再三提示动辄输液的现实危害和严重后果，大小医院的输液室仍旧每天都被“吊瓶森林”所充斥。

为了解决这一问题，医疗卫生主管部门也是三令五申，做出了各种限制性规定。此次江苏省卫计委下发的通知，无疑迈出了医院对输液从限制到禁止，最终完全“说不”的重要一步。

但是我们要看到，诸如“生病就输液”“输液好得快”这样的就医理念，已经在国人头脑中变得根深蒂固，要想一朝改变，谈何容易。更何况，通知只是规定到明年年底前，除了儿童医院以外，全省二级以上医院全面停止门诊患者的静脉输液，但是对于二级以下的医院，大量民营医院以及遍布的私人诊所却没有这样的规定。

而现实生活中，越是一些规模小的民营医院和私人诊所，在抗生素滥用、

动辄输液方面就越严重。因为这类医院和诊所吸引患者的最主要手段就是“疗效快”，进而为自己赢得一个“好口碑”。而对于滥用抗生素和随意输液的危害，许多医院和诊所的医生则绝口不提，患者自然只能被蒙在鼓里。

所以在我看来，医疗卫生主管部门整顿抗生素滥用和输液泛滥的问题很有必要，但一方面要把所有的医疗机构都囊括其中，纳入监管范围；另一方面，一定要治标兼治本，也就是通过积极的宣传、教育和引导，让患者和公众都明白滥用抗生素和随意输液的巨大危害，从心里接受这样的医疗常识，进而主动减少对抗生素的依赖，同时也拒绝不必要的输液。

苑广阔

●议论风生

@JCheun9: [日前有人报警，安徽宿州街上一老人人口吐鲜血正在行乞。民警迅速赶到，但发现事有异常，送到医院一查，“鲜血”实为染色剂。鉴于老人已80岁高龄，民警批评教育后联系其家人接回。] 影帝，不去横店可惜了！有这演技，去当群众演员也能混个盒饭吃吧，何必这样骗人钱财呢。

@一壶: [近日广东佛山一家便利店遭人抢劫，嫌疑人勉强得手后仓皇逃窜，却把自己的摩托车留在现场，车上其身份证成为被定罪的铁证。根据嫌疑人的相貌特征，警方不到半个小时就将其抓获。] 实名制抢劫。

@C调小弦: [福州男子蒋某因生意失利，近日想不开从大桥上跳下。不想遇上退潮，水已很浅，蒋某“插”在淤泥里，民警冒险将其救出。目前，蒋某因腰椎骨折，正在医院治疗。] 人生嘛，总有潮起潮落~

@牛牛猫爱吃鱼: [一男子近日凌晨到安徽滁州某宾馆企图抢钱，手持板砖砸向熟睡服务员。不料服务员郝强是跆拳道高手，没被砸晕，反而醒来将歹徒打倒在地。琅琊派出所表示：郝强属正当防卫。嫌疑人已被批捕。] 琅琊派出所、郝强……在江左盟的势力范围内搞事，这不是找打么？

@冥王星 19111: [近日南京鼓楼某小学学生给当地教育局长写信，请求不要取消秋游，并用“晴天霹雳”、“气疯掉了”、“被利刃一般刺穿了心”来表达自己对秋游的渴望。当地回复近期南京电梯事故致16名秋游学生受伤，正在排查，将尽快恢复秋游。] 跟小时候体育课被占用的我，一样的心情。



黑龙江绥化庆安县人民检察院公诉科副科长韩淼，近日被举报与异性宾馆通宵开房。12日下午，记者从庆安县人民检察院获悉，经调查认定，韩淼与女同学在宾馆“合衣同床而睡，没有发生男女关系”，已对韩淼作出行政撤职处分。

(11月12日《新京报》)

点评：处罚不公！古代柳下惠被传唱千年，现代柳下惠反遭撤职，岂有此理。

陕西省渭南市华县农民老宋开了一家华州酒家，从1997年开始成了杏林镇政府公务接待的定点饭店，但至2003年饭店倒闭，当地镇政府打了一百多张白条，被吃穷的老宋如今又做回农民。

(11月12日西部网)

点评：当地工作环境如此恶劣，以至于连领导饭菜都要自筹吗？在这样的环境下，领导们还能坚持为人民服务七年，可赞可叹。

11日，广东省教育厅官方微信发布一项关于中小学补课的调查，该调查共95000份问卷。调查显示，家长和学生主动要求补课的比例相当大，两项相加后，高中生的比例接近80%，初中生的比例接近70%，小学生的比例甚至超过了85%。

(11月12日《广州日报》)

点评：只要有考试，就会有竞争，有竞争，就会有学生和家寻求“外挂”，主动要求补课，不同的只是补课内容。对于一般家庭来说，应试教育导致的补课，缺点是让孩子学到的知识少，优点是相比素质教育的补课成本更低，不会拉开竞争机会差距——是好是坏，一言难尽。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn